

1997年度中国企业十大新闻

6. 中国第一架企业公务机“远大号”首航成功

事件:1997年11月28日上午,一架机身标有“远大”字样的白色公务飞机,缓缓降落在首都机场专机坪。这是中国第一架非航空企业自己拥有、自己使用的八座位喷气公务机,从长沙首航顺利抵京,为湖南省远大空调有限公司所拥有。

评论:远大空调公司是一个高科技企业,经过5年多的发展,销售额已居同行业第一,这充分表明企业只有面对市场、接受市场的检验,才能获得长足的发展。

7. 齐鲁石化完成新中国成立以来全国最大的一起企业兼并

事件:1997年11月10日,齐鲁石化公司对山东淄博化纤总厂和淄博石化厂进行兼并,涉及债务达30多亿元,盘活了存量资产20亿元,是新中国成立以来我国最大的兼并案。化工企业的资产重组,是化学工业经济增长方式转变的切入点。化学工业要改变计划经济、短缺经济条件下形成的企业规模小、资本收益率低、技术装备水平不高、分散重复、大而全和小而全等结构性问题,最佳切入点就是企业资产重组与重组,组建企业集团,形成规模效益,提高竞争能力,实现由粗放经营向集约化经营的转变。

评论:化工企业的资产重组,是优势企业把握机遇、壮大扩张,劣势企业寻找“靠山”、走出困境的良策。一些优势企业通过资产重组,赢得了发展机遇和空间,规模扩充了,实力增强了;而一些劣势企业通过被兼并,减轻了负担,盘活存量资产,获得了新生。化工企业的资产重组,是增资减债、提高自有资金比例最便捷的选择。通过多种形式的资产重组,一些企业减轻了债务负担,去掉了身上沉重的包袱;一些企业通过股票市场,拓宽了融资渠道,筹集了更多的发展资金,自有资金的比例扩大,市场回旋的余地更大了。化工企业的资产重组,使一些企业呈几何级数的高速发展,规模化、集团化进程加快,资本集中度提高。

8. 广州标致中、法合作失败

事件:1985年3月15日,广州汽车厂、中国信托投资公司、标致汽车、国际金融银行、巴黎国民银行5家股东在广州花园酒店正式签约成立广州标致汽车公司。随着505系列轿车的推出,它在市场确立了重要地位。到1993年的时候,广州标致的产量突破2万辆,销量为1.2万辆。这给了广州汽车极大的信心,以广州标致为主体,骏威投资在香港成功上市,一次性融资超过4亿港元。这成为广州标致发展的历史最高峰。然而,市场的变化已经使得广州标致难以应对。1994年,广州标致出现了6800万的亏损,1997年广州标致亏损29.6亿元,被迫宣布破产。广州标致汽车成为中国乘用车合资历史上第一家失败的公司。

评论:广标失败的十大原因:一、资本结构不合理,投资力度小。二、车型落后,后续产品跟不上,是广标公司陷入困境的致命伤。三、质量不稳定,毛病多,经常要维修。四、国产化慢,配件贵。五、销售体制不合理。六、售后服务水平低,维修网点少。七、法标战略的失误。八、广标公司的管理跟不上。九、领导力量投入的强度还不够,专业人才缺乏。十、争取广东省政府和有关部门的支持不够,作为第一家,也是迄今唯一一家正式倒闭的大型中外合资汽车企业,广标由盛及衰的十年一直是汽车界和经济学界的重要研究案例,也为中外汽车产业的合作者们提供了教训。广标的失败,折射的不仅仅是一个工厂的倒闭,更凸显了上世纪80年代中国汽车产业在政策、理念和机制上的不成熟。虽然广州标致以失败告终,但标致公司1985年和广州建立合资公司时,中国汽车市场还普遍不被跨国公司汽车看好,标致表现出的先驱者勇气仍然让人回味。

9. 东联实现新中国成立以来最大的企业强强联合

事件:1997年11月19日,地处江苏地区的金陵石化公司、扬子石化公司、仪征化纤集团、南化集团和江苏省石油公司等5家特大型国有企业,实行跨地区、跨部门的强强联合,组建中国东联石化集团有限责任公司。这不仅是新中国成立以来最大的国有企业资产重组案例,还实现了产、供、销一条龙。

评论:组建中国东联集团公司既是对国有企业强强联合、跨地区、跨行业、跨所有制进而实现跨国经营的一种有益探索,又是优化资源配置、避免重复建设的一种改革尝试,也是对国有企业进行战略性重组的积极探索,增强企业国际竞争力的需要。

10. 咸阳偏转兼并日本企业

事件:偏转集团前身为咸阳偏转线圈厂,属专门为陕西彩色显像管总厂配套生产偏转线圈的定点国有企业。企业上马时靠向银行贷款、发行债券筹集7070万元启动建设。历经初创奠基、资本积累、结构调整、资本经营从滚动到裂变的发展过程后,发展成为一个集科、工、贸于一体的跨地区、跨行业、跨所有制、跨国经营的大型企业集团,拥有25家公司,国内国外两个上市公司,含国有、集体、中外合资、合作、股份制、民营等成分,涉足电子、化工、纺织、机械、商贸、金融、第三产业等多种领域,主要产品包括偏转线圈、彩色显示器、充电器、高频头、照相机、笔记本电脑等,在短短的6年时间内,由一个“车间型”的企业元器件加工厂发展成为一个大中型企业集团。偏转集团成功地兼并了咸阳市机电设备总公司、涤纶纤维厂、印染厂3家国营企业,其中涤纶纤维厂当年扭亏为盈;偏转发展公司在日本注册了一家新公司——奥达株式会社,在成立的当天便兼并了有8亿日元总资产的日本竹下金属机械厂,日本时任首相桥本龙太郎发来贺电表示祝贺。当时,“咸阳偏转”在深交所上市业绩优秀,被评为全国20家最佳上市公司之一。

评论:在市场经济条件下,国有企业的产权结构调整是企业能够继续发展的必经步骤。国企只有跳出计划经济的框架,摒弃过去行政指令式的发展模式,才能在改革开放的大潮以及面对国外优秀企业的竞争中稳住阵脚,取得市场份额。咸阳偏转的产权结构调整方式值得其他的国企借鉴,只有坚持走出去,直面市场,这样才能适应市场,从而使企业发展壮大。

(本报记者 王敏 实习生 张颖)

1997年,长钢公司生产经营和经济效益急剧滑坡,成为四川省第一亏损大户,亏损额占四川工业企业净亏损总额的1/2。

【纵观】

兼并重组
中国企业抗击金融风暴

■ 本报记者 王敏

1997年夏天,金融风暴席卷亚洲,“四小龙”无一幸免。在这场金融风暴中,中国承受了巨大的压力,坚持人民币不贬值,为地区和世界经济的稳定发挥了重要作用。

1997年9月12日到18日,党的十五大召开,对社会主义市场经济作了新的理论发展:一,在所有制结构上,以公有制经济包括全民所有制和集体所有制为主体,个体经济、私营经济、外资经济、混合所有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分,多种经济成分共同发展;二,在分配方式上以按劳分配为主体,多种分配方式并存,把按劳分配和按生产要素根本结合起来,坚持效率优先,兼顾公平使收入差距趋于合理,防止两极分化;三,国家在兼顾人民的当前利益与长远利益、局部利益与整体利益相结合的基础上,在充分发挥市场机制的同时,对市场进行宏观调控。

这一年,国民经济发展出现重大转机,扭转了1995—1996年两年增长速度连续下滑的局面,有效遏制了通货紧缩趋势,国民经济增长速度超过8%。国有大中型企业改革与脱困三年目标基本实现,国有及国有控股企业实现利润超过2300亿元,绝大多数行业实现全行业盈利。31个省、自治区、直辖市有望继续增盈或整体扭亏;6599户大中型亏损企业可减少65%左右。国有大中型骨干企业80%以上初步建立了现代企业制度。

十五大报告指出,要全面认识公有制经济的含义。公有制经济不仅包括国有经济和集体经济,还包括混合所有制经济中的国有成分和集体成分。要从战略上调整国有经济布局,对关系国民经济命脉的重要行业和关键领域,国有经济必须占支配地位。在其他领域,可以通过资产重组和结构调整,以加强重点,提高国有资产的整体质量。

巨人、长城特钢等
陷亏损漩涡

1997年,长钢公司生产经营和经济效益急剧滑坡,成为四川省第一亏损大户,亏损额占四川工业企业净亏损总额的1/2。而有2.8万名职工的长城特钢公司曾经是我国生产规模最大的10家特钢企业之一,曾经为国家和四川经济发展作出过重要贡献。1996年公司完成钢产量46.5万吨,主营业务收入17.6亿元,亏损2397万元。巨人集团也因决策失误濒临绝境。巨人集团最初是一家由经营电厂产品发展起来的企业,在总裁史玉柱的管理下,赶上电脑市场刚刚起步的好时光,市场需求量大,经营状况良好,公司抓住这一有利时机,大力开发和经营电脑,到1994年,销售额猛增至3.6亿元,实现利润4700万元,公司整体实力空前提高。

随着电脑市场的逐渐饱和和竞

当远大集团老板张跃看到带有“远大”字样的白色公务飞机缓缓降落在首都机场专机坪时,真正感觉到自己的财富变成了荣耀、变成了实力,中国民营企业从此有了新的风景。



争的加剧,公司决策人员超前地意识到产品单一结构已不能适应市场,必须开发新的产品以形成多产品支撑。在没有科学的市场调研情况下,发动了所谓的“三大战役”:在保健品、医药和电脑三个领域一次性推出几十个产品。

“三大战役”的发动,使得经营运转十分被动:1、由于没有科学的市场调研,新产品盲目上马,市场供过于求,投资成本不能及时收回;2、“三大战役”的发动,使得巨人集团公司投资战线拉得过长,巨额的新产品开发成本以及上亿元的广告费用给公司的资金调度增加了困难,流动比率急剧下降,公司财务状况迅速恶化,严重地影响了公司的正常发展;3、“三大战役”的发动,使得公司在短短一个月由近千户猛增到3000人,下属公司达100多个,公司没有足够的时间去适应这一规模扩张而必需的合理的组织结构,下属公司管理混乱,经济纠纷时有发生,浪费惊人,损失惨重。此乃巨人集团公司决策的失误之一。

另外,在财务状况良好时,公司生产经营的全部资金要依靠自有资金,公司决策者认为自己完全有能力解决资金困难,而没有和银行建立联系,在公司加起来不超过2亿元的债务中,银行债务只有1000多万元,只占全部债务的5%,其他债权人主要是小投资者和小型加工,公司债务结构严重不合理。在财务状况恶化时,却得不到银行的支持,使公司陷入了财务困境。

齐鲁石化、咸阳
偏转出手兼并

1997年11月10日,齐鲁石化公司对山东淄博化纤总厂和淄博石化厂进行兼并,涉及债务达30多亿元,盘活了存量资产20亿元,成为新中国成立以来我国最大的兼并案。化学工业要改变计划经济、短缺经济条件下形成的企业规模小、资本收益率低、技术

装备水平不高、分散重复、大而全和小而全等结构性问题,最佳切入点就是企业资产重组与重组,组建企业集团,形成规模效益,提高竞争能力,实现由粗放经营向集约化经营的转变。

一些优势企业通过资产重组,赢得了发展机遇和空间,规模扩充了,实力增强了;而一些劣势企业通过被兼并,减轻了负担,盘活存量资产,获得了新生。

1997年,咸阳偏转集团从调整产权结构入手,推行“国有、民营、外资”三种所有制包容并蓄、优势互补的管理体制和经营模式,呈现出“三马列车”快速发展的良好态势:企业由负债经营跃为全国第一、世界第二的偏转线圈生产规模。

偏转集团前身为咸阳偏转线圈厂,属专门为陕西彩色显像管总厂配套生产偏转线圈的定点国有企业。企业上马时靠向银行贷款、发行债券筹集7070万元启动建设。如何在负债经营中杀出一条生路?偏转集团按照“三个有利于”的原则,伴随着母体企业的裂变和资产重组,逐渐形成了“国有、民营、外资”三种成分并存的混合体。接着,又进行了股份制改造,将偏转线圈厂改组为股份有限公司;组建成立了一个民营股份公司——偏转发展有限责任公司。这样,既壮大了企业资本实力,又促使职工成为拥有一定资产股本金的真正意义的企业主人。

偏转发展公司在日本同时注册了一家新公司——奥达株式会社,在成立的当天便兼并了有8亿日元总资产的日本竹下金属机械厂,在跨国经营中,坚持与强势企业搞联合,借世界名牌打天下。集团成立的18个中外合资公司的产品65%出口国外。

咸阳偏转集团“一厂三制”显示了勃勃生机。短短6年,企业发展成为拥有25家全资、控股和参股子公司、两个上市公司、22种产品的跨地区、跨行业、跨所有制、跨国经营的大型企业集团。



咸阳偏转集团、扬子石化公司、广州汽车厂、齐鲁石化公司等企业,在1997年经受了金融风暴的洗礼